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Valuta monarhiei sub durata 
răsboiului. 

— După Iulius Domâny. — 

Relaţiile comerciale cu străinătatea, sub 
durata răsboiului, au contribuit, în prima linie, 
la reducerea valutei noastre. Din străinătate, 
dela ţările neutrale noi exclusiv am importat, 
fără să putem exporta aproape nimic. Am devenit 
datori faţă de alte state, cari — în schimb — 
nouă nu ne datoriau şi nu ne datoresc. 

Datoriile faţă de o ţară străină se plătesc 
de comun în valuta respectivei ţări. In urmare 
noi am fost nevoiţi să căutăm să cumpărăm 
în continuu valute străine: franci elveţieni, flo
rini holandezi, mărci germane e t c , pentru ca 
să ne putem achita datoriile faţă de străinătate. 
Sfârşitul a fost, că fiind cererea mare şi con
tinuă, valutele străine au crescut, iar valuta 
noastră a scăzut. 

Disparitatea valutei noastre este însă de na
tură tehnică. Este rezultatul legii de cerere şi o-
fertă. încrederea nu a jucat nici un rol. Comer-
santului străin i-a fost aproape indiferente între
bările: ce acoperire metalică are banca noastră 
de emisiune şi de ce nu-şi publică rapoarte 
despre situaţiune ? Pentru el principalul a fost 
şi a rămas să-şi primească contravaloarea 
mărfurilor liferate în valuta ţării sale. 

Datoriile noastre faţă de străinătate s'ar 
fi putut contrabalansa prin plasări de efecte 
în statele creditoare. Contravaloarea acestor 
efecte ar fi fost chemată să compenseze suma r 

cu care datoriam străinătăţii. Dar Elveţia, Ho-
landa şi Danemarca n'au căutat efectele 
noastre. Abia cătră finea anului 1916 au arătat 
oare care interes faţă de emisiunile austro-
ungare. Singurul stat străin, în care am putut 
plasa efecte, a fost Germania. Valoarea efec
telor plasate acolo se evaluează la 1 miliard. 
Insă nici această sumă şi nici contravaloarea 
împrumuturilor valutare (cea 2 miliarde) nu au 
putut egala importul nostru din imperiul ger
man, import, care a fost de valoare întreită. 
De aci se explică, de ce valuta noastră a scăzut 
chiar şi faţă de cea germană. 

Faţă de valuta noastră, valuta germană a 
avut, în cursul răsboiului, multe avantagii. In 
ţările remase neutrale, Germania, în trecut, a 
exportat cu mult mai mult, ca cât a importat. 
La toate le era creditor. E înţeles deci, dacă 
aceste ţări au avut şi au însemnate contingente 
de efecte plasate în Germania, căreia au trebuit 
să-i plătească regulat cuponii şi după decla
rarea răsboiului. In urmare, chiar dacă Germa
nia, în cursul răsboiului, a importat dela neu
trali mai mult decât le-a exportat, diferinţa s'a 
acoperit — în bună parte — cu cuponii efec
telor plasate în imperiul german. In chipul 
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acesta valuta germană s'a putut menţine mai 
bine faţă de străinătate. 

La noi în monarhie efecte străine sunt 
puţine plasate şi astfel surplusul de import nu 
a avut cum fi contrabalansat cu valori de 
cupoane. Din contră o parte din efectele noa
stre sunt plasate în ţările neutrale şi astfel 
acestora a trebuit să le plătim nu numai sur
plusul de import, ci şi carnetele efectelor, ce le 
avem plasate la ele. 1 B a ce e mai mult, unele 
din efectele noastre plasate la neutrali, sună 
în valute străine, aşa că rambursarea cupoa
nelor a trebuit făcută cu agio considerabil. Nu 
e deci mirare, dacă, între astfel de relaţii, va
luta noastră s'a redus. 

Reducerea valutei noastre faţă de străină
tate a. avut de urmare urcarea preţurilor, mă
rirea scumpetei, în proporţii mai mari ca 
în Germania. Spre ilustrare să admitem, că 
atât Germania cât şi noi importăm aceleaşi 
articole din străinătate. Germania, fiind cursu
rile valutei sale ceva mai reduse ca ale valu
telor străine, natural, va plăti mărfurile peste 
parii, deci mai scump. Noi însă le vom plăti 
şi mai scump cu 2 0 - 3 0 % , adecă cu diferinţa 
dintre cursul mărcilor în al coroanelor. La noi 
aceleaşi mărfuri vor fi deci mai urcate ca 
în Germania. Din contră pentru Germania măr
furile, articolele, ce le importează din monarhia 
noastră, vor fi sub parii, mai ieftine şi anume 
în măsura, în care sunt mai urcate mărcile 
decât coroanele. Germania plăteşte la noi în 
coroane pe cari le capătă mai ieftin. Noi plătim 
în Germania cu mărci etc. pe cari le obţinem 
mai scump. 

Urcarea continuă a valutelor străine şi 
disparitatea valutei noastre, care impunea sar
cini din ce în ce mai mari, au obligat cercu
rile conducătoare, să se gândească la organi
zarea pieţei de devize, adecă de mijloace de 
plată asupra străinătăţii. 

In timp de pace, banca noastră de emi
siune făcea o politică de devize foarte succeasă. 
Cumpăra devise la timp potrivit şi le punea 
pe piaţă de câte ori cursurile valutelor străine 
erau în urcare. In chipul acesta a isbutit să 

1 In 1905 plătiam străinătăţii ca dobânzi de efecte 254 
milioane cor. In ultimii 10 ani această sumă a crescut cu 
20—30%, adecă cu efectele plasate ulterior în străinătate. O 
parte din aceste sume revin de sigur ţărilor, rămase neutrale. 

susţină paritatea valutei noastre, la ceea ce de 
altfel eră obligată şi prin lege. Legea impune 
băncii de emisiune să susţină paritatea valutei 
cu toate mijloacele posibile. Dar la declararea 
răsboiului unele din îndatoririle băncii — între 
cari şi cea privitoare la susţinerea parităţii va
lutare — au fost suspendate. De atunci banca 
de emisiune nu a mai cultivat politica de de
vize. Mulţi i-au făcut, din cauza aceasta, cap de 
acuză. Desigur, fără temeiu, căci împrejurările 
s'au desvoltat astfel, încât chiar să fi voit să 
continue comerciul cu devize, nu ar mai fi 
putut-o face cu succes. Prin încetarea expor
tului nostru în străinătate s'au redus foarte 
mult devizele. 

In asemenea relaţii singurul mijloc, pen
tru susţinerea parităţii valutare ar fi fost ex
portul de aur, prin care însă rezerva metalică 
a băncii ar fi slăbit. Or, aceasta nu s'a putut 
admite. Din contră guvernele au căutat să 
întărească această rezervă. In acest scop s'a 
pornit cunoscuta acţiune «fier pentru aur», cum 
şi «depunerile de aur» la cassele de păstrare 
austriace. Mai târziu guvernele au dispus, că 
şi taxele vamale să se plătească în aur, cu scop 
de a alimentă rezerva băncii. 

Exportul de aur, chiar de s'ar fi practicat, 
ar fi avut efect numai trecător asupra susţinerii 
parităţii valutare. Când ar fi încetat, dispari
tatea valutei iarăş s'ar fi arătat. 

Pentru ca totuş să se poată face ceva în 
favorul valutei noastre, s'a prohibit importul 
de diferite articole, special de cele de lux şi 
s'a organizat comerciul cu mijloacele de plată 
pentru străinătate prin Centrale de devize, în
fiinţate în Februarie 1916. Toate valutele stră
ine trebuesc cedate — cu cursul stabilit — 
centralelor de devize, dela care se pot obţine 
— în cazuri justificate — pentru plăţi în străi
nătate. Fără îndoială Centralele de devize au 
ameliorat situaţia şi în special au pus capăt 
speculaţiunilor cu valute. îndreptarea radicală 
— natural — nu au putut aduce. Disparitatea 
valutei nu o au putut împedeca. Numai poten
ţarea activităţii economice, augmentarea pro-
ducţiunii şi restabilirea relaţiilor comerciale nor
male cu străinătatea vor putea redă echilibrul 
valutar sdruncinat nu numai la noi, ci în toate 
statele beligerante. B a chiar şi în unele neutrale. 



Asigurări . 

Risicul morţii în resbel. 
Chestiunea s'a pus la ordinea zilei delà prima 

mobilizare şi se va menţinea mult timp chiar şi după 
încheerea păcii. Risicul morţii în resbel reprezintă in
terese divergente chiar şi numai în cercul asigurărilor 
d'e^vieaţă. E natural, că alte interese sunt decisive pentru 
stat şi pentru judicatura în serviciul statului, altele sunt 
interesele beneficiarilor (văduve şi orfani), alte interese 
conduc pe asiguraţi şi în sfârşit alte interese sunt de 
partea asigurătorilor (societăţilor de asigurare). Poate, 
că ; singurul punct de contact e stăruinţa tuturora, ca 
risicul să fie minimal. Când, cum şi între-ce împreju
rări, sunt deja întrebări, în privinţa cărora punctele 
do vedere divergează, uneori până la coliziune. 
-' ' Statul şi judicatura, deşi nu au obligat cu forţa 

pe nimeni să contracteze asigurări asupra vieţei, au 
obligat însă pe toţi fără deosebire să ia parte, în dife
rite situaţii, la o vieaţă cu totul diferită de cea normală. 
Ca consecvenţă, statul se vede moraliceşte obligat, ca 
după atingerea scopurilor sale mai înalte de stat, să 
tindă la repararea daunelor materiale suferite de sin
guratici, negreşit şi prin validitare asigurărilor de vieată. 

Beneficiarii asigurărilor de vieaţă, persoane, cari 
ani dearândul au stat pasive, — fie din obiceiu, fie din 
cauza condiţiunilor de asigurare, cari la cele mai multe 
societăţi obligă quasi pe beneficiari la pasivitate — ar 
vedea măi cu plăcere reducerea risicului iubiţilor lor, 
dkr numai înainte de obvenirea faptică ă decesului fatal. 

Asiguraţii, în urma unui obiceiu general proble
matic, sunt de regulă partide contrahente, dar însăşi 
vieaţa şi moartea lor este obiectul risicului de asigurare. 
E natural, că asiguraţii neobţinând favoruri materiale 
din propria lor moarte, totdeauna vor tinde la delătu-
râreâ' risicului. Dar din aceeaşi cauză trec uşor peste 
obligamentele contractuale impuse de relaţiile de asi
gurare. Cei mai mulţi oameni nici nu contractează asi
gurări de vieaţă, iar dintre puţinii asiguraţi, cei mai 
mulţi nu se îngrijesc nici de plătirea premiilor în or
dine. Moartea însăşi este poate cel mai greu punct 
diri' filosofie şi religie. Şi dacă cel puţin majoritatea re
lativă a oamenilor ar fi în curat cu problema morţii : 
fie'în lumina modestă a religiei, fie în lumina clară a 
filozofiei, de sigur multe dureri şi fizice şi sufleteşti ar 
li rămas departe de un chaos mondial. 

In fine societăţile de asigurare singure se ocupă 
serios şi intensiv cu problema risicului de moarte: în 
pace şi în răsboi. Tendinţa lor este, precum şi trebue 
s'a* fie, împlinirea obligamentelor contractuale, binecu
noscute. In . cazul risicului morţii în resbel. un risic 
despre a cărui cantitate matematică, — sincer vor
bind' — nimenL n-a putut avea nici idee aproximativă 
aplicabilă la acest conflict mondial, sfiala faţă de o 
iriârime- necunoscută şi în consecinţă cautelele contrac
tuale cu tendinţă de a reduce această necunoscută la 
un minim absolut, este explicabilă. întreprinderi co

merciale solide, menite la existenţă de veacuri, cari 
totdeauna au avut în vedere siguranţa egalităţii între 
prestaţiunile contractuale, fireşte, că nu-şi vor aban
donă principiile calculului rece pentru un eveniment 
trecător şi poate unic, ca acela al răsboiului mondial. 
In deosebi merită atenţiune împrejurarea, că nici o 
societate de asigurare nu a fost în poziţia de a-şi putea 
aranja prin convingere matematică tarifele exacte 
pentru risicul de moarte valabile în actualul răsboi; 
matematicii societăţilor de asigurare nu şi-au putut 
procură numerii fundamentali. Insă ori-cine, având o-v 
cazie a participă în diferite ocazii ca combatant la 
mai multe lupte, din intuiţie directă şi-a câştigat con
vingerea, că risicul morţii în resbel este cu fiecare 
ocazie: relativ cifra minimală posibilă în împrejură
rile date, iar în mod absolut o cantitate dependentă 
de proporţia tăriei artileriilor combatante. Dar şi aşa, 
dintre toţi morţii în răsboi, abia un procent modest 
dispune de contracte de asigurare. Deoarece în fine 
este foarte probabilă presupunerea, că răsboaiele mon
diale nu se vor sistemizâ, e tot atât de aproape concluzia, 
că rizicul morţii în resbel nu-şi va primi nici odată 
expresiunea matematică exactă şi sigură. 

In faţa acestor stări de lucruri este interesant a 
vedea părerea curiei într'o sentinţă adusă sub Nr. IV. 
P. 3005/1916, în care a enunţat, că asigurarea de vieaţă 
este valabilă, chiar dacă s'ar fi condiţionat plătirea 
unui adaus de premiu pentru cazul de răsboi, însă, 
nefiind stabilită în poliţă mărimea acestui adaus de 
premiu resp. necomunicându-i-se asiguratului mai târ
ziu acest adaus de premiu, de fapt adausul nici nu 
s'a plătit». 

Intr'unul din numerii ultimi ai revistei iuridice 
„Jogtudományi kozlony" cu multe argumente se dove
deşte, că sentinţa aceasta este ilegală şi inechitabilă. 
Se arată aici, că obiectul afacerilor de asigurare este 
risicul şi că e¿te imposibil a obligă societatea de asi
gurare să supoarte un risic mai mare în aceleaşi con-
diţiuni de premiu. Se zice, că risicul de moarte în 
resbel este extraordinar de mare, faţă de risicul nor
mal, deci societatea este în drept a anulă asigurarea, 
dacă nu s'a plătit adausul de premiu. Se arată, că asi
guratul este obligat să anunţe chiar şi în timp de pace > 
schimbările de ocupaţiune, cari invoalvă o potenţare a 
risicului de moarte, în sensul §-ului 502 din Legea Co
mercială, al cărui sens este, că contractul de asigu
rare se sistează, dacă societatea asigurătoare nu de
clară, că susţine şi pe mai departe contractul, după 
luarea la cunoştinţă a risicului potenţat. In cazul mo
bilizării este vorba de asemenea despre o schimbare 
radicală în ocupaţiunea asiguratului. Este drept, că o 
sentinţă a Tablei din Budapesta sub Nr. P. I. 10J883 
1915 a declarat că împrejurarea aceasta e neaplicabilă, 
deoarece din punct de vedere al dreptului de asigu
rare e a se luă în considerare numai schimbarea de 
ocupaţiune bazată pe o hotărîre din propria voinţă 
(ceeace în resbel nu se poate admite), însă tot atât 
de drept e, că în legea comercială nu găsim §-ul re-



feritor la risicul de răsboi, în legătura cu asigurările 
de vieaţă, normând îndreptăţirea sau neîndreptâţirea 
adausului de premiu. 

In schimb insă, se arată, că condiţiunile contrac
tuale obligă pe asigurat la plătirea unui adaus de 
premiu, în lipsa căruia contractul de asigurare se inva
lidează. Intrarea sub drapel este un eveniment personal 
al fiecărui asigurat, despre care însuşi asiguratul este 
dator să avizeze societatea asigurătoare. Dacă deci 
asiguratul disconsideră acest obligament, induce în 
eroare societatea asigurătoare în privinţa risicului şi 
nu e echitabil, ca cu toate acestea Curia să menţină 
valoarea asigurării. 

Am schiţat în liniamente generale punctul de. 
vedere al unor societăţi de asigurare, căci cele de mai 
sus nu privesc pe societăţile, cari au dispoziţii precise, 
referitoare la risicul de răsboi în înseşi condiţiunile 
de asigurare. 

Aşa de exemplu „Banca Generală "de Asigurare" 
are condiţiuni speciale pentru risicul de răsboi şi în 
cadrele acestor condiţiuni speciale asigurările rămân în 
vigoare în diferite măsuri corăspunzătoare chiar şi fără' 
plătirea adausului special de premii. Este -şi acesta un 
punct de deosebire esenţial (spre binele asiguraţilor şi 
beneficiarilor), care deosebeşte instituţiunea noastră de 
asigurare. Căci iată de exemplu ce condiţiuni stabi
leşte o altă societate de asigurare destui de veche şi 
destul de avută: 

„Dacă asiguratul este chemat sub drapel în urma 
obligamentului său de serviciu militar de glotaş, ga
ranţia societăţii sustă şi,în decursul serviciului de răsboi. 

La soldaţii de profesiune şi la astfel de persoane, 
cari prestează servicii militare benevole, precum şi la 
persoanele aparţinătoare armatei permanente, bonve-
zimei şi marinei, societatea răspunde pentru risicul de 
răsboi, numai dacă s'a făcut un înţeles cu societatea. 
Dacă nu se face un astfel de înţeles special, sau dacă 
nu se plăteşte adausul de premiu recerut, mai înainte 
de ce asiguratul ar fi participat la evenimente de răsboi, 
garanţia societăţii încetează, până când asiguratul pre
stează servicii militare". 

Cum se prezintă însă cazurile practice ? 
Un înţeles special este imposibil, fie din cauza 

asiguratului, fie din cauza societăţii respective, fie din 
cauza condiţiunilor aici descrise. Inzadar se adresează 
asiguratul şi beneficiarii asigurării-la respectiva socie
tate şi înzadar plătesc premiile regulat şi cer comu
nicarea adausului de premiu. In cazul cel mai bun trec 
14 zile cu corespondenţa şi apoi se zice, că nu s'a 
făcut înţelesul la termin. Banii se primesc ca depozit, 
dar nu ca premiu şi chitanţe de premiu nu se dau la 
mâna asiguratului. Dar ce este un eveniment de răsboi ? 
Cine este în stare să precizeze contractual, evenimentul 
de răsboi ? Prezenţa asiguratului pe tentorul zoneide 
operaţiuni militare constitue ea un eveniment de râs-
boi ? Variatele servicii în interiorul ţării sunt eveni
mente de răsboi ? Ce legătură cauzală este între cele 
J.4 zile dela înrolare şi evenimentele de răsboi? Iată 

un şir de întrebări, cari pot da naştere la o mulţime 
de alte chestiuni de controversă între beneficiarii asi
gurării şî între societatea respectivă, dacă obvine de 
fapt cazul unui deces al asiguratului. Dar ce însem
nează serviciul de răsboi al glotaşilor din punctul de 
vedere al unei astfel de societăţi? însemnează oare 
participarea la atacuri de baionetă în primele şire de 
combatanţi ? Dar dacă asiguratul în calitate de glotaş 
totuşi ajunge la atac de baionetă este el mai puţin 
glotaş, decât în serviciul de gardă la un magazin din 
zona operaţiunilor de răsboiu? 

Amestecul iudicaturei în astfel de cazuri veste 
provocat de beneficiarii asigurărilor. Repeţirea cazurilor 
provoacă în sfârşit şi ingerinţa guvernului si a corpu
rilor legiuitoare. Chestiunea e, ca şi • dreptul şi echi
tatea să fie servite, în mod satisfăcător. 

După modesta noastră părere, credem, că dacă forţa 
statului nu s'a ingerat în afacerile interne ale societăţile 
de asigurare înainte de răsboi, forţând pe cetăţeni la 
contractarea şi susţinerea asigurărilor corăspunzătoare, 
ingerinţa actuală a lui nu poate fi unilaterală. Socie
tăţile de asigurare pot cere solidar intervenţia statului 
în favorul restabiiirei adauselor speciale pentru risicu-
rile speciale, forţând pe toţi ceilalţi asiguraţi să plă
tească adausele de premii pentru răsboi. Dar nu numai 
atât. Societăţile de asigurare sunt îndreptăţite să pre
tindă atunci şi participarea Statului la suportarea tuturor 
sumelor riscate în asigurările de vieaţă pentru durata 
întreagă a răsboiului. 

Intru-cât societăţile de asigurare s'ar solidariza 
cu succes în sensul acesta, credem, că atât dreptul, 
cât şi echitarea ar fi satisfăcute pe deplin, iar benefi
ciarii tuturor asiguraţilor, cari şi-au susţinut contrac
tele în ordine până la prima mobilizare, şi ar putea 
primi sumele asigurate Întregi, intre minunile ultimilor 
ani, aceasta ar fi, poate, cea mai mică. 

In fine, întru-cât legea de asigurare se afla în 
stadiu de pregătire, credem, ca ar fi prea actuală sta
bilirea drepturilor şi obugamentelor persoanelor bene
ficiare în mod independent de acelea ale asiguraţilor, 
nu numai pentru timpul de după moartea asiguraţilor, 
ci şi mai înainte de acest eveniment. Este totuşi cu
rios, ca nişte persoane fără nici un drept şi fâra nici 
un obligament contractual, deodată să se instaleze în 
o sumă de drepturi obiectiv nemeritate, resp. ca de
odată sa poată perde o sumă de drepturi, subiectiv 
destul de îndreptăţite. Căci ce vină poartă văduvele 
şi orfanii celor asiguraţi, dacă iubitul lor răposat a 
comis un act de negiigenţă benevol sau forţat de îm
prejurări? Dar ce drept pot avea orfanii şi văduvele 
etc. la un contract, asupra căruia nu au contribuit în 
vieaţa lor cu nimic? 

Din toate cele de sus se vede destul de clar, că 
asigurările/de v iea^ încep a ieşi pe primul pian al 
preocupaţiumior multora din aceia, cari Înainte de râs-
Jaoiu nu s'au interesat de asigurare nici atâta, cât de 
a treia pâreche de încălţăminte. W. 



Legea fundamentala a reconstruirei 
economice. 

Echilibrul economic, atât al statelor beligerante' 
•cât şi al celor neutrale, zdruncinat fiind din temelie, 
nu e mirare, că zi de zi se fac studii şi se emit pă
reri asupra modului cum ar fi să se procedeze la re
stabilirea echilibrului normal în economia statului şi 
în economia individului. 

Astfel noul subsecretar de stat al oficiului de ali
mentare din imperiul german, August Muller, anali
zează într'o scriere a sa chestia viitoarei politici de 
productiune. El lămureşte schimbarea, ce a produs răs-
boiul economic şi ajunge la concluzia, că este o ne
cesitate a renunţă la idei învechite, mult îndrăgite. 
Principiile capitaliste de odinioară nu vor mai putea 
fi pentru viitor principii adevărate, însă nici pretenţia, 
«ă în economia de transitie socialismul ar trebui să se 
validiteze, nu poate fi executabilă. Porunca de căpe
tenie are să fie cruţarea, deoarece nouă nu ne mai 
stau ca odinioară la dispoziţie productele tuturor zonelor. 

La restaurarea economiei naţionale nu va mai 
avea rol hotărâtor interesul individual al muncitorului 
şi intreprinzătoiului (sau al clasei muncitoreşti şi al 
celei a întreprinzătorilor), ci măsura o va da binele şi 
fericirea totalităţii, cărora vor trebui să se conformeze 
mijloacele, ce sunt a se întrebuinţa. Economia indivi
duală din timpul înainte de răsboiu trebue să se în
locuiască în timpul restaurării eu economia îndeobşte. 

Prima lege trebue să fie modul de producţie ra
ţional, înfrânarea oricărui fel de lux lipsit de gust şi 
superfluu şi deodată ridicarea venitului producţiei. 

Muller descrie, mai departe, în colori vii, cum au 
cercat să pună în practică aceste idei în Britania-mare 
George Lloyd, tffeville Chamberlain şi partizanul mun
citorilor Hodge. Ge priveşte agricultura indigenă să 
le fie garantat agricultorilor preţul minim pentru. pro
ductele lor până la anul 1923, pentruca să mărească 
arealul de cultură. Pentru industrie statul a asigurat 
stăpânirea asupra celor mai importante materni brute şi 
peste tot a productelor agricole de" baştină. Transfor
marea materiei brute în fabricat se face pe calea cea 
mai ducătoare la scop, prin completarea întreprinde
rilor puse în serviciul aceluiaş ram de industrie, prin 
sistarea comerciului de comision şi prin evitarea în-
magazinării inutile a materiilor brute şi semifabrica
telor. Politica referitoare la plata pentru muncă are 
să stea în validitarea fără rezervă a principiului de a 
se plăti lucrul după bucată, însă cu evitarea tuturor 
metoadelor migăloase, cari se întrebuinţează la acest 
fel de lucrări pentru a scădea plata. Urmarea ar fi o 
ieftinire a productelor pe piaţa indigenă şi o capabi-
litate mai considerabilă de prestaţiune a industriei, în 
ce priveşte contribuţiunile. Chamberlain a repetat chiar 
o încercare întreprinsă mai înainte de a face imposi
bilă greva prin crearea unei organizaţii comune de 
patroni şi muncitori. 

Müller conclude, că şi în Germania ar trebui să 
se stărue ca în toate cercurile să se trezească înţe
legerea pentru principiul celui mai raţional mod de 
productiune. Pentru agricultură are valoare acelaş 
principiu. 

Müller încheie astfel: 
. „La încheierea păcii victorioase ar putea uşor să 

se încopcie o înfrângere economică, dacă poporul ger
man nu va dovedi o energie fără preget, încordându-şi 
şi întrebuinţându-şi puterile sale creatoare, pentru a pro
duce un superlativ de prestaţiuni". 

Relaţiile financiare ale monarhiei faţa de 
străinătate. 

In Nr. 30 din a. c. al „Revistei Economice" am 
dat — după „Pester Lloyd" — părerile directorului 
de bancă din Budapesta, Simon Krauss, privitoare la 
regularea de urgenţă a relaţiilor financiare dintre mo
narhia noastră şi Germania. 

Pentru a putea apreţiâ cât mai bine aceste re
laţii, publicăm acum unele date cu privire la datoriile 
monarhiei faţă de străinătate şi special faţă de Ger
mania. Le publicăm după un studiu: „Răsboiul şi miş
cările internaţionale de capital", scris de Dr. E. Makai 
în ultimul număr al revistei „P6nzugyi Szemle'*. 

La declararea răsboiului european, datoriile mo
narhiei Austro-Ungare faţă de străinătate se evaluau 
la 12 miliarde coroane. Din această sumă 3 5 miliarde 
erau faţă de Franţa, 6'4 miliarde faţă de Germania 
şi restul de 2 miliarde eră repartizat în Anglia, Belgia, 
Holanda şi Elveţia. Germania eră aşâ dară cel mai 
mare creditor al monarhiei. Dar şi în cursul răsboiului 
imperiul german ni-a acordat diverse împrumuturi. 
Astfel ni-a acordat cea 2 miliarde cor. împrumuturi 
valutare. La un loc deci, azi, monarhia datoreşte Ger
maniei cea 8t> miliarde. 

Pe lângă datoriile publice de stat, suntem anga
jaţi faţă de străinătate şi cu diferite hârtii de valoare 
din emisiuni private, special obligaţiuni comunale şi scri
suri fonciare, plasate în statele străine. Din 1903—1912, 
adecă în interval de 10 ani, s'au plasat în Franţa ur
mătoarele emisiuni: oraşul Budapesta, obligaţiuni de 
4°/o de nominal fr. 100 milioane, Banca comercială 
ung., oblig. corn. de 3l/2 şi 4 % de nom. fr. 70 rnil„ 
Banca de credit hipot. ung., oblig. corn. de 3 l / 2 % Şi 
scris. fonc. de 4 % , de nom. fr. 120 mii, Prima cassa 
de păstrare pestană, oblig. com. de 4°/ 0 de nom. fr. 
60 mii., Institutul de credit fonciar austr., oblig. com. 
de 4 % de nom. fr. 50 mii. şi Banca de Escont ung., 
scris. fonc. de 4 % de nom. fr. 10 milioane. 

Dela declararea răsboiului balcanic însă, piaţa 
franceză s'a închis pentru efectele institutelor noastre. 
De atunci încoace emisiunile, ce au urmat, s'au plasat 
aproape exclusiv în Germania. Astfel şi în privinţa 
efectelor de provenienţa privată (adecă nu de stat) 
Germania ne-a devenit creditor de frunte. 

Probabil însă, că în decursul răsboiului se vor 



mai fi contractat, şi alte datorii în Germania, datorii 
flotante şi de altă natură. Stând astfel lucrurile, e na
tural, că financierii noştri cer eu insistenţă limpezirea 
relaţiilor financiare ale monarhiei faţă de Germania. 

Asigurarea trebuinţelor de făină a oraşelor. 
Conform §-lui 3 al ordonanţei ministeriale Nr. 

2639/1917 prezidentul oficiului de alimentare a popo
rului poate să extindă dreptul de cumpărare a buca
telor şi afară de graniţele satului şi oraşului. Partea 
cea mai mare a oraşelor din ţară a petiţionat să li se 
permită cumpărarea bucatelor şi in localităţi ce zac în 
afară de teritorul oraşului. In deciziunea asupra ace
stor cereri, chestiunea s'a resolvat astfel, că oraşele 
primesc bucate pentru asigurarea trebuinţei de făină 
pe seama poporaţiunii neaprovizionate dela Societatea 
pe acţii pentru producte de răsboiu, conform avizului 
dat de prezidentul oficiului de alimentare pe temeiul 
cuotei de cap stabilită cu 12 kilogrami, şi anume în 
rate anticipative pe cel puţin 3 luni. Cu privire la mă
cinatul acestor bucate oraşele au să încheie contracte 
pe bază de principii unitare cu Societatea pe acţii 
pentru producte de răsboiu, cari să fie confirmate de 
prezidentul oficiului de alimentare a poporului. Can
titatea măcinată o primesc oraşele, după trecerea ce
lor două luni prime, dela Societatea pe acţii pentru 
producte de răsboiu, în rate lunare, aşâ că ele vor 
avea Ia dispoziţie întotdeauna o previziune pentru 
două luni. Prezidentul oficiului de alimentare a popo
rului stabileşte cantitatea ce se poate reţinea din tâ
râtele produse din măcinat, în interesul economiilor de 
lăptărit pentru necesităţile publice ale oraşului. Că 
anume, câtă făină are să primească proprietarul bu
catelor din cei 12 kilogrami de bucate, depinde ab
solut de modalităţile ce se vor stabili cu privire la 
plata pentru măcinat, pulverizare, procentul pentru 
măcinat etc. Această soluţie este, după părerea mul
tora, foarte avantagioasă pentru poporaţiunea oraşelor, 
deoarece cumpărarea, pe cale directă dela producenţi, 
eră în tot cazul mult mai anevoioasă şi mai costisi
toare. De altă parte noua regulare desfiinţează neega-
litatea, ce avea loc în unul şi acelaş oraş, şi care 
provenea de acolo, că o parte a locuitorilor putea,' 
eventual, să cumpere din recolta locală 12 kilogrami 
de persoană pe lună, pe când pentru ceealaltă parte 
nu mai eră mod a cumpără bucate in loc şi astfel tre
buia să se mulţumească numai cu 7 kilogrami. 

C R O N I C Ă . 

Necrolog. Corpul funcţionarilor institutului de cre
dit şi economii «.Economul» din Cluj anunţă cu părere 
de rău încetarea din vieaţă a colegului Vasile Pop, 
cassar î. p., glotaş în Reg. 21 de honvezi, întâmplată 
repentin în spitalul militar de acolo la 9 August n. 1917. 

Moratorul al 6-lea pentru părţile ardelene. Prin 
ordonanţa ministrului de finanţe, apărută în 27 c. se 
prolungeşte moratorul pentru Ardeal până la 30 Sep
temvrie n. a. c. Cu datul acesta moratorul se va sista. 
Modalităţile de amortizare şi eventualele escepţiuni se 
vor publică într'o ordonanţă specială privitoare la si
starea m oratorului. 

* 

Chestiunea valutei. In legătură cu cele scrise de 
noi sub acest titlu în Nr. trecut al „R. E.", un cetitor 
ne scrie următoarele: 

Modalităţile pentru reducerea circulaţiunii de banc
note sunt multe. Cea mai simplă şi mai naturală mo
dalitate va fi însă, ca primul împrumut de pace, ce se 
va luă, să se folosească exclusiv pentru replătirea da
toriilor flotante ale statului dela banca de emisiune. 
Un împrumut de pace succes va scoate o cantitate-
enormă de bancnote din circulaţiune. Tot asemenea 
se va reduce circulaţiunea de bancnote şi prin resti
tuirea rezervelor considerabile din cassele de răsboiu. 
Şi cu cât vor rămânea mai puţine bancnote în circu
laţiune, cu atât le va creşte autoritatea şi valoarea,, 
două împrejurări cari vor ajută foarte mult la resta
bilirea valutei. 

* 

Chestiunile economice ale guvernului şi noul pre
mier. Numirea d-lui Dr. AL Wekerle ca ministru pre
zident a cauzat în cercurile economice şi financiaro 
mulţumire generală. In noul premier văd ele bărbatul 
cel mai chemat să rezolve însemnatele chestiuni dela 
ordinea zilei: transacţiunea economică cu Austria, re-
înoirea privilegiului băncii de emisiune, convenţiunea 
comercială şi vamală cu Germania, revidarea sistemului 
de sarcini publice, consolidarea finanţelor statului etc. r 

adecă tot chestiuni, dela care depinde, în mare parte, 
viitorul economic, bunăstarea ţării noastre. 

După cum se spune, noul premier, care dela re
tragerea sa din vieaţa publică a studiat şi meditat 
foarte mult, îşi are planurile sale gata cu privire la 
reorganizarea radicală a activităţii economice şi resta
bilirea şi consolidarea finanţelor statului. 

Posta redacţiunii. 
„Curios". Ad 1. Nu avem cunoştinţă de nici un studiu, 

despre efectele cosmologice, meteorologice seismice etc. ale 
răsboiului mondial. Chestiunea ar fi interesantă. Vă recoman
dăm să Vă adresaţi la «Convorbirile Ştienţifice» din Geoagiu 
(Algyogyj. 

Ad 2. Chestiunea scumpetei nu e identică cu a valutei. 
S'ar susţinea poate mai uşor teza: Valoarea banilor e subiec
tivă şi direct proporţionată cu valoarea vieţei indivizilor. Aceste 
două valori scad şi cresc deodată în măsuri egale. , 

Sumarul: 
Valuta monarhiei sub durata răsboiului. — Risicul 

morţii în resbel la asigurările de vieaţă. — Legea funda
mentala a reconstruirei economice. — Relaţiile financiare 
ale monarhiei faţă de străinătate. — Asigurarea trebuin
ţelor de faină a oraşelor. — Cronică: Necrolog. Moratorul 
al 6-lea pentru părţile ardelene. Chestiunea valutei. Chestiunile 
economice ale guvernului şi noul premier. — Poşta redacţiunii. 




